

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO I.

Orihuela 10 de Diciembre de 1909

NÚM. 32.

INSISTIENDO

Quizás y sin quizás, ninguno de los electores que en el próximo domingo han de decidir con sus sufragios, los que en lo futuro serán los representantes de Orihuela, se han percatado perfectamente, se han dado exacta cuenta, de la transcendencia que ese acto encierra.

Para los más, es un pleito ese puramente familiar, en el que se ventila la supremacía de estos ó los otros políticos y les tiene muy sin cuidado el triunfo de unos ó de los otros y lo más que hacen, es tomarse la molestia de acercarse al colegio electoral y depositar en la urna la papeleta que contiene el nombre de *los que mandan*.

Para los menos y atendiendo á los dictados de su razón y al mandato de su conciencia ven en esa lucha no un pleito entre distintos partidos políticos, sino algo más y eso que ellos ven, es lo que nosotros nos proponemos hacer ver á nuestros lectores.

Ya en nuestro número 25 y en un artículo que titulamos «De elecciones» al tratar de este mismo asunto, hicimos constar, que huyendo de comparaciones siempre enojosas y consignando nuestro leal sentir, velamos tan probos, tan honrados, tan dignos de los sufragios de los oriolanos, á los liberales como á los conservadores; es más, pretendiendo trazar una recta que divida á los políticos locales en dignos é indignos, nos falta espacio para

la misma, pues no encontramos puntos de división entre aquellos en ese sentido.

Pero hoy que por una aberración inexplicable se pretende llevar á los municipios las diferencias políticas de sus componentes, y que en localidades como la nuestra, un cargo de los de elección popular, es el que ostenta la representación del Gobierno, ya encontramos espacio para trazar esa recta que divide á los políticos, no en dignos é indignos no en honrados y no honrados, sino en merecedores del voto de los amantes del orden y en no merecedores.

¿Hay quién se atreva á negar esa verdad inconcusa? ¿Hay quién pueda probarnos que ningún peligro existe para la vida de ese orden con que sean demócratas ó conservadores nuestros municipios?

No creemos se atreva nadie á documentar esa negación, ni á evidenciar esa prueba, pues si así fuese, tendría que comenzar por negar varias verdades.

Tendría que negar, que el actual Gobierno puede ser un peligro para la vida de ese orden y para ello, hay que comenzar por destruir el momento inicial

de su existencia, que es una evidente prueba de ese peligro.

Tendría que negar también, que el alcalde de una población como Orihuela representa al Gobierno y tendría para ello que borrar de la ley municipal su artículo 199.

Tendría que negar á los demócratas oriolanos su disciplina política, pues á eso equivaldría pretender probar que estos son otros liberales.

¿Y podrá alguien documentar tantas negaciones?

Vaya un ejemplo que confirmará lo dicho por nosotros.

—128—

que ella adoraba, que la hacía feliz, que le ha procurado una muerte tranquila y dulce...»; y ese Dios no logró Ferrer arrancarlo de su alma, no logró tampoco que la Srta. Meunié aceptara el empleo de las bombas y explosivos, contestando siempre á los argumentos de su desinteresado profesor, que así como á un león y á un tigre furioso se les encierra en una jaula para que no hagan daño, así también era preciso encerrar á los anarquistas de acción con el mismo objeto. No fué, pues, completa, la conversión al anarquismo de la Srta. Meunié, pero si lo suficiente para que Ferrer consiguiera el fin que se había propuesto; y al regresar de un viaje, invocando ideas de filantropía y de protección para los desvalidos, le arrancó el acusado la concesión de una renta anual de diez mil

—125—

llos 390 y 391, si bien conviniendo con Ferrer en que era necesario hacer revolucionarios y convencer al pueblo de que podía vivir sin Ley, sin Gobierno, sin Dios ni nada.

Viendo que los años transcurrían sin que la ansiada revolución triunfase, y aleccionado Ferrer por la experiencia de que los movimientos insurreccionales de Santa Coloma, de Badajoz, de Villacampa, de Casero, de Manglado, en todos los cuales tuvo al parecer alguna intervención, eran otros tantos fracasos y convencido de que la revolución de sus ensueños jamás triunfaría por tales procedimientos, cambió por completo de rumbo, por creer que en España era inútil fomentar revoluciones, pues lo primero y principal era crear revolucionarios, y para conseguirlo, se hacía indispensable educar á la ju-

Nadie podrá poner en duda los sentimientos religiosos del actual alcalde Sr. Ferrer, quien al final del año 1906 cuando el Ministro de la Gobernación de entonces Sr. Dávila ideó aquella funesta ley de asociaciones, ejercía también el cargo de alcalde de Orihuela.

Pues bien, cuando aquel saludable y hermosísimo movimiento de protesta que despertó el malhadado proyecto en toda España, el Sr. Ferrer y todos sus correligionarios, se negaron a secundar tal movimiento.

¿Y por qué eso? No fué porque el alcalde ni sus amigos estuviesen conformes *in pectore* con dicho proyecto, sino que más bien y allá en las reconditeces de su alma abominarían de él, fueron los compromisos de partido los que á ese extremo les llevaron.

Ya vé pues el lector los peligros que encierra (aparte de que el triunfo de los demócratas en las próximas elecciones es el del Gobierno) sean demócratas ó conservadores nuestros municipios y de ello deben percatarse todos los electores, para emitir sus sufragios con plena conciencia de sus deberes, el próximo domingo.

GRAVÍSIMAS DECLARACIONES

Dice nuestro ilustrado y po-

pular colega «A. B. C.» que «Le Journal» de Paris publica en su número del lunes un extenso artículo en el cual Soledad Villafranca refiere unas entrevistas que ha celebrado recientemente en Madrid con el presidente del Consejo de ministros y en Barcelona con el general Weyler.

«—Desde luego el Sr. Moret —habla la amiga de Ferrer,— presidente del Consejo de ministros, y el general Weyler, capitán general de Cataluña, han reconocido que mis protestas eran muy legítimas.

«—Ha visto usted al Sr. Moret?

«—Sí: el lunes último. Y debo confesar que me dispense una acogida en extremo benévola.

«Oh!—continuó Soledad Villafranca, animándose un poco,— yo no me he acercado suplicante, ni como quien pide un favor; yo no he hecho creer que renegaba de las ideas de Ferrer, al contrario. Señor presidente del Consejo —le dije,— Francisco Ferrer era un revolucionario, y yo estoy convencida de que si hubiera juzgado serio el movimiento de Barcelona de Julio, hubiera tomado parte en él. Pero también estoy segura de que no tomé parte en modo alguno.

«Esto os lo certifico de la manera más formal. ¿Tal vez lo sabéis?

«El Sr. Moret no me respon-

dió; pero su actitud me animó y me dió más confianza; hablé al presidente del Consejo de la sentencia de los jueces del Consejo de guerra, y me esforcé en demostrarle su ilegalidad.

«—¿Y qué os respondió?

«—Que comprendía mis agravios, y que él pediría que se abriese una información para estudiar el desarrollo del proceso. El presidente del Consejo me anunció, además, que inmediatamente tomaría las medidas necesarias para que fuesen suspendidos los efectos de la sentencia de los jueces que se refieren á los bienes de Ferrer. Y no ha sido una promesa vana, puesto que la venta de la finca Germinat, que estaba anunciada, se ha aplazado ya. Como era un caso urgente, el Sr. Moret telefoneó personalmente al gobernador civil de Barcelona, á fin de que éste diese las órdenes necesarias.

«El presidente del Consejo me prometió, además, que pediría á las Cortes que votasen una ley de amnistía para las personas perseguidas por los disturbios de Barcelona. Si las Cortes aprueban mi proposición—me dijo el Sr. Moret,—el veredicto del Consejo de guerra respecto á la confiscación de bienes de Ferrer quedará sin efecto.

«Y adovéis: yo no puedo más que felicitarle de mi entrevista.

ta con el Sr. Moret, y yo tengo la íntima convicción de que reprobaba los procedimientos empleados con motivo de la represión de Barcelona.

«—¿Y qué os dijo el general Weyler?

«—El capitán general de Cataluña me recibió con tanta cortesía como el presidente del Consejo de ministros, y también comprendió mis quejas. Protesté concretamente ante él de la desaparición de las cartas dirigidas por Ferrer, horas antes de su muerte, á algunos de sus amigos. «Esas cartas—me dijo el general Weyler—fueron detenidas por mi antecesor. Haré lo posible para proporcionaros copias, pero no tengo derecho á entregaros los originales». En suma—prosiguió Soledad Villafranca:—todos los personajes oficiales á los que me he podido acercar hasta ahora, deploran la ejecución de Ferrer. Comprenderán, espero, la obra de rehabilitación que persigo».

«Lo anteriormente transcrito en el caso de no ser desmentido por los señores Presidentes del consejo y capitán general de Cataluña es realmente de una gravedad extraordinaria.

Si la ex-amante de Ferrer se ha expresado con sinceridad y no ha tregiversado en provecho propio, las declaraciones de mencionados políticos, hay que convenir, queda rasgado completamente el velo en que por pudor siquiera, se envolvía la última crisis.

De ser todo ello cierto, ya nadie abrigará la duda de que el Sr. Moret, escaló el poder, horrorizado ante el fusilamiento del inocente (d) Ferrer y para remediar en algo la triste situación de sus herederos.

Aguardemos á que esas declaraciones sean negadas ó confirmadas y en este último caso ya pondremos á las mismas el adecuado comentario.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» dedica amargos comentarios á la diferencia que existe entre los partidos gubernamentales y los avanzados respecto á sus trabajos para las próximas elecciones, pues mientras estos no perdonan medio alguno para asegurarse el triunfo, aquellos y principalmente los libera-

ventud desterrando de su cerebro la idea de Dios, de la Religión, de la propiedad, de la familia y desligándola de todo vínculo que pudiera embarazar sus movimientos, y una vez así preparada, esperar la primera ocasión, como una huelga general, la fiesta de 1.º de Mayo ó cualquiera otra coyuntura lanzándola entonces á la calle para derrocar todo lo existente y hacer la revolución social (legajo núm. 15).

La empresa era árdua y penosa; pero el acusado dedicó á ella toda su incansable actividad, y necesitando en primer término dinero emprendió la conquista de una discípula, esperando que con el tiempo lograría obtener de ella los fondos necesarios para realizar su ideal. Era dicha discípula Mlle. Ernestina Meunier, católica apostólica y «todo lo demás».

como dice Ferrer en su carta de 29 de Septiembre de 1900 (paquete número 38) y sobre ella ejerció Ferrer durante seis años una verdadera fascinación con el fin de convertirla en anarquista; las interesantes y numerosas cartas que constituyen el paquete número 39 reflejan de un modo exacto la impresión que en su alma iban produciendo las sugerencias del acusado, llegando á confesarle en la fechada el 2 de Noviembre de 1899 lo siguiente: «Tenía, dice, un culto admirativo para el clero: ha muerto; tenía respeto y admiración para los hombres y las cosas de la justicia: ha muerto; tenía estimación y admiración por los militares: ha muerto; tenía respeto en general á todo lo que es autoridad y gobierno y... ha muerto...; pero hay un Ser Supremo, un Dios, el Dios de mi madre; el Dios

les ponen su confianza exclusivamente en los medios que dá la posesión del poder.

«El Correo Español» se hace eco de las quejas que exhala «El Liberal» respecto á los procedimientos electorales puestos en práctica por el Sr. Moret y escribe que no se puede esperar otra cosa más que el chanchullo más enorme en las próximas elecciones.

«A. B. C.» publica un artículo de «Azorin» en que veladamente se alude al cansancio de un alto personaje político por sus tareas gubernamentales.

«El Mundo» inserta una entrevista de uno de sus redactores con un antiguo y prestigioso liberal en la que se demuestra que está el Sr. Moret en el poder pero que no gobiernan los liberales.

Dedica «El Universo» su artículo de fondo á la Patrona de la Infantería.

CURIOSIDADES

UN CABALLO MINÚSCULO

Es de suponer que será el más pequeño del mundo.

Hasta hoy pretendían los americanos que poseían el ejemplar más pequeño en el caballo «Simpence» (seis peniques), así llamado en Nueva York porque medió 70 centímetros de altura. Según estos, el animalito era mucho menor que un perro de Terranova, pues el célebre profesor Charco, poseía un can de esta raza que alcanzó unos 90 centímetros.

Sin embargo, el caballo á que hemos hecho referencia, y que viene á disputar al americano el «récord» de la pequeñez es menor aún, pues no llega á los 66 centímetros.

Tiene 4 años de edad, y se ha conseguido por el cruzamiento de dos «poneys» irlandeses. Es perfectamente proporcionado en todos sus miembros.

Los «poneys» irlandeses son los enanos de la especie caballar.

Longevidad humana

Hacia mucho tiempo que no registrábamos ningún descubrimiento importante de sabios norteamericanos. He aquí el último:

Mr. Jaques Loeb afirma que se duplicará la duración de la vida del hombre cuando se consiga desminuir un grado la tem-

peratura interior del organismo humano.

Es sabido que la temperatura normal del hombre sano, negro ó lapón, ingles ó japonés, es de 36 grados y medio á 37. Pues bien: se hace indispensable lograr que oscile normalmente entre los 35 y medio y los 36. Cuando esto se logre, veremos como pasean por esas calles hombres de ciento cincuenta años de edad.

Pero ¿dónde está el medio para obtener la disminución de temperatura que de origen á los nuevos Matusalenes?

Por lo pronto nadie há de prestarse como caso para los ensayos del enfriamiento, porque se corre el peligro de enfriarse definitivamente.

INFORMACION POLITICA

Ha llamado mucho la atención ver vestir el uniforme de guardia municipal á un individuo que no lo era cuando el Sr. Brotons cesó en la alcaldía.

Se nos dice que la ley electoral se queja amargamente.

Según los telegramas de la prensa de Murcia el Sr. Moret ha desmentido las declaraciones que le atribuyó un redactor del diario «Le Journal» de Paris y de las que nos ocupamos en otro lugar de este número.

El resultado de la proclamación de candidatos con arreglo al artículo 29 según los datos hasta la noche del día 7 han sido, liberales 2961, conservadores 1213, carlistas é integristas 185, católicos 96, republicanos 193, socialistas 4, independientes 908, regionalistas 24, indefinidos 85.

Se dan como probables varias soluciones para el conflicto político que se avecina.

En el Congreso perdía ayer tarde valor el papel Weyler, considerándose muy difícil, casi imposible que se encargue de formar gobierno en su situación el señor Moret.

En cambio ha ganado mucho

terreno el papel Montero Rios, con Garcia Prieto en Gobernación.

Se considera que de todas las soluciones que se apuntan esta es la más probable.

Algunos prohombres liberales han llegado á decir que se hará esto para procurar abrir camino á Garcia Prieto, para que lleve á la Presidencia del Consejo, asumiendo en su día la jefatura del partido.

Tales creencias se fundan en la entrevista que el Rey celebró con el señor Montero Rios y en el cambio de actitud de éste, manifestando que está dispuesto á tomar el Gobierno si el Monarca le dá tal encargo.

Se ha dicho que con motivo de la excomuni6n de los liberales de Valencia, han mantenido viva y acalorada discusión los señores Canalejas y Alba, agrandándose las diferencias que separan al primero del señor Moret.

SECCION LITERARIA

¿QUE BUSCAS?

A. Gilberta V.

¿Dónde vas dulce pastora,
Corriendo por la campiña?
¿Qué tienes, di, qué te pasa?
¿Por qué gimes y suspiras?
¿Por qué tus lágrimas bañan,
Tus sonrosadas mejillas?
¿No sientes dulce pastora,
Las traicioneras espinas,
Clavarse en tus pies descalzos?
¿No sientes como te pinchan?
¡Ah, qué tonta, no comprendes
La causa de tu desdicha!...
¿Al zagal amante buscas
Que te colma de caricias?...
¡No!—contestó la pastora—
Busco á una cabra perdida.
Que la quiero mucho, tanto
Que sin ella moriria.
¡Los animales, no engañan,
Los hombres, echan mentiras!...
Y echó á correr imitando
El balar de su cabrita...

E. de la Torre Olver

SUETOS Y NOTICIAS

El próximo domingo se celebrará en la iglesia de San Juan, la función que el colegio de Abogados dedica anualmente á su Patrona María Inmaculada.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. Agustin Caballero Balaguer.

Deseamos su completo restablecimiento

De regreso de Valencia en cuya Universidad cursan sus estudios en la facultad de medicina, hemos tenido el gusto de saludar á nuestros amigos los aventajados estudiantes Don Juan Belda y D. Antonio Garcia Mira. Sean bien venidos.

Dignos de todo encomio han sido los extraordinarios que nuestros queridos colegas «La Defensa» de Málaga «La Voz de Alicante» «Gaceta del Sur» de Granada «El Correo de Andalucía» de Sevilla, «La Verdad» de Murcia y «La Defensa» de Alcoy, han publicado con motivo de la festividad de la Purísima Concepción.

Se han repartido los cuadernos del 13 al 16 inclusive de la crónica de la guerra de Africa en 1909, por don Manuel del Corral Caballé, con ilustraciones de D. José Calderé y otros dibujantes,

Plaza de Toros de Orihuela

El día 20 del actual tendrá lugar la subasta en pliego cerrado del arriendo de dicho edificio por el venidero año de 1910 y bajo las bases que determina el pliego de condiciones que está expuesto en las oficinas de la Caja de Socorros y Ahorros de esta ciudad, donde lo podrán examinar los solicitantes de nueve á doce de la mañana.

EL TIEMPO

Día 10 de Diciembre

—Presión atmosférica á las 9 de la mañana, 773'4 m. m.

—Temperatura minima de hoy 4'8°. Temperatura máxima á la sombra, 14'0°.

Viento dominante en las 24 últimas horas, S. O. brisa.

Estado medio del cielo, cubierto. Tiempo probable, buen tiempo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana — San Dámaso papa

Cultos.—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Imp. de L. Zerón. Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

La Industria Agramaçora

DE
JOSE GARCIA GARCIA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisi3n de cañamos y frutos del pa3s,
Especialidad en pimienta molido

EL ORIOL

Gran f3brica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

F3brica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanas para cada tierra y cultivo.

GIL Y C3NOVAS, ORIHUELA. San Agust3n. n3m. 26

DISPONIBLE

D. AVELINO P3REZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y cl3nica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, correcci3n de defectos de aplomo por el procedimiento parisi3n BURGAIN. Aplicaci3n de la electricidad 3 los animales por procedimientos de nuestra invenci3n, premiados por la **Assotiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan seña y son poco dolorosos permitiendo en la mayor3a de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana pr3ctica adquirida en las mejores cl3nicas de España, Francia 3 Inglaterra.

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

—DE—

CARMELO SUBIELA

Dep3sito y venta de las c3lebres m3quinas

Psaff para coser y bordar



no superadas por ninguna otra marca, son m3quinas de absoluta confianza tanto para el uso dom3stico como para toda clase de industria.

M3QUINAS para hacer medias y g3nero de punto, enseñaanza gratis.

BICICLETAS de las mejores f3bricas del mundo.

Piezas para todas las m3quinas.

C3maras de hierro y madera.

Cuadros, espejos, papeles pintados, bater3as y objetos para regalos.

M. Cremades Alarc3n

ALICANTE

ALMAC3N DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPAN3A ANONIMA PARSONS

JOSE PAN3, SOCIEDAD EN COMANDITA

≈ MADRID ≈

≈ BARCELONA ≈

M3quinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la moliner3a

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de f3bricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, b3sculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Dep3sito en la provincia de Alicante de la cerveza marca **ÁGUILA** de Madrid

Almac3n y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS M3S ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEM3N.—ESPINARDO

Dep3sito en Orihuela calle del R3o en el almac3n de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UN3N AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrar3 el p3blico una gran econom3a en los precios, y maderas en calidad superior 3 todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas m3s importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.